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	ANNO SCOLASTICO
	2020/2021

	CLASSE
	2R S

	MATERIA
	DIRITTO- ECONOMIA/EDUCAZIONE CIVICA 

	DOCENTE
	PROF.SSA CASCIANO MARIA TERESA


ARGOMENTI SVOLTI IN DIDATTICA DIGITALE INTEGRATA 
 Statuto Albertino, Costituzione, storia, palazzi del potere, gerarchia delle fonti.
Uso della Costituzione italiana -ripartizione legge-articoli-commi; Repubblica- separazione dei poteri legislativo, esecutivo e giudiziario- Referendum 02.06.1946-interpretazione giuridica degli articoli della costituzione italiana man mano affrontati.
Democrazia- esplicazione art. 1 Costituzione italiana Democrazia diretta in collegamento con l’art. 71 II co. (iniziativa legislativa popolare); art. 50 (petizione) ; art. 75 I co. (referendum popolare); Democrazia indiretta art. 48 cost. (diritto di voto). Art. 139 Cost.
Principio lavorista art. 1 Cost. collegamento con art. 4 diritto al lavoro formale e sostanziale- dovere al lavoro secondo le proprie possibilità e la propria scelta; art. 35 I co. tutela del lavoro; art. 36 I co. proporzionalità della retribuzione, art. 37 I co. parità sul lavoro di diritti e doveri tra uomo e donna- tutela della donna lavoratrice.
Abbreviazioni piu’ diffuse: c.c. codice civile; c.p.c. codice di procedura civile; c.p. codice penale; c.p.p. codice di procedura penale; l. legge; Cost. Costituzione italiana; D.lgs decreto legislativo; D.l. decreto legge; D.P.C.M decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri; co. comma;
Consapevolezza sull’importanza di essere cittadini attivi espressione del diritto di voto con partecipazione attiva alla politica del Paese. Consapevolezza che la Costituzione Italiana è dei cittadini e importanza di conoscere le sue norme. Tutti i Simboli della Repubblica: l’emblema (simbologia), l’inno nazione di Goffredo Mameli,il tricolore art. 12 cost., lo stendardo del P.D.R., l’altare della patria (o vittoriano).discussione sulle celebrazioni c/o l’Altare della Patria (o Vittoriano),( anniversario della liberazione d’Italia 25 Aprile, Festa della Repubblica 2 Giugno, giornata dell’Unità Nazionale e delle Forze Armate; in particolare, commento alle immagini televisive celebrative del 4 Novembre c/o l'Altare della Patria alla presenza del Presidente della Repubblica Mattarella e Presidente del Consiglio dei Ministri Conte. Il Milite ignoto, la dea Roma, I Corazzieri corpo speciale carabinieri a protezione del Presidente della Repubblica. Art 2 Cost. (individuazione del principio personalista, principio pluralista, significato di riconosce e garantisce, caratteri dei diritti inviolabili dell'uomo). Art. 54 fedeltà alla Repubblica e osservanza delle leggi e della Costituzione; art. 52 sacro dovere di difendere la Patria (1972 servizio militare obbligatorio arresto; dopo il 1972 servizio militare o obiettore di coscienza; dal 2005 servizio militare su base volontaria). Art. 3 Cost principio di uguaglianza formale e sostanziale.
Art.35 I co. Tutela del lavoro (contratti) art. 38 II co.Cost. Diritto alla previdenza sociale e all’assistenza sociale, contribuzione INAIL e INPS in caso di infortunio, malattia professionale, invalidità, vecchiaia e disoccupazione involontaria. Art.36 I co. proporzionalità della retribuzione. CCNL contratto collettivo nazionale. Pena di morte, carcere a vita, condizione dei carcerati, differenza tra omicidio volontario e preterintenzionale.
Cos’è l’economia politica, concetto di microeconomia e macroeconomia. I Beni e i servizi. Operatori economici: famiglie, imprese, Stato e resto del mondo. Come agiscono gli operatori nel sistema economico: risparmio, reddito, investimenti, lavoro, consumi, produzione, importazione e esportazioni
 Il baratto e le origini della moneta. Funzioni della moneta. le specie di monete. Assegno bancario e assegno circolare. Cambiale pagherò, cambiale tratta, moneta scritturale. Valore intrinseco, valore nominale, valore esterno moneta,potere d'acquisto. Funzioni della moneta. La teoria quantitativa della moneta di Fisher. Curva della domanda. Curva della domanda dei beni e servizi in relazione al reddito e al prezzo. Curva dell'Offerta dei beni e servizi. Prezzo di equilibrio. Grafici: Funzione inversa sui prezzi. Funzione diretta sul reddito.  

EVENTUALI PERCORSI DI EDUCAZIONE CIVICA SVILUPPATI
I simboli della Repubblica PRESENTAZIONE IN POWER POINT

Il repertamento delle prove di indagine, video realizzato dalla polizia giudiziaria dell'arma dei carabinieri.
spiegazione e arricchimento dei concetti tecnici e normativi durante il video. discussione e partecipazione attiva dei ragazzi VIDEO.

Rischio biologico Coronavirus SARS-CoV-2 sul luogo di lavoro TITOLO X D.LGS. 81/08 T.U. direttiva 739/2020; D.L. 125/2020 in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro. NORMATIVA specifica e Costituzione Italiana. PRESENTAZIONE IN POWER POINT.
Lavoro: coronavirus, crisi sanitaria, sociale, economica e politica. PRESENTAZIONE IN POWER POINT.

(materiale utilizzato anche per UDA)

Il diritto del lavoro. Concetto, Le fonti statuali o legislative (Costituzione italiana, leggi ordinarie e atti aventi forza di legge, Regolamenti di attuazione ed esecuzione), internazionali e sopranazionali (trattati internazionali, Convenzioni dell’O.I.L., Regolamenti e decisioni CE E CECA, fonti contrattuali e sindacali( contratto collettivo e individuale di lavoro). Contratto di lavoro art. 2099 c.c., Elementi costitutivi del contratto di lavoro art 1325 c.c., accordo tra le parti, la causa, la forma  e l’oggetto. Rapporto di lavoro subordinato e autonomo. Diritti e doveri del lavoratore e doveri e poteri del datore di lavoro. Tipi di contratto: a tempo indeterminato, determinato, part-time, apprendistato, intermittente e a chiamata, a prestazione occasionale. PRESENTAZIONE IN POWER POINT (materiale utilizzato anche per UDA)
Menaggio, 12.06.2021
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                                                                Prof.ssa Maria Teresa Casciano
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